



俗话说“久病床前无孝子”，很多人能坚持照顾病榻上的父母都是不容易的，更何况对待与自己的瘫痪小姑子？可是在河东区相公镇，一位名叫诸葛桂英的老太太，用自己40年的付出与真情，为世间谱写了一曲感人至深的姑嫂亲情。



诸葛桂英给瘫痪在床的小姑子喂饭。 记者 罗志强 摄

临沂市公安局

经侦支队刘国良：

大义临沂，

泽被后世的历史诒命

“大义临沂”在当前已然成为关涉政治大局，经济发展的重大问题，无论其立意、内涵、外延均对传统的人文历史积淀作出了新的阐释，这不仅是对传统历史文化资源的整合，更是结合政治、经济、文化可持续发展的实际，作出的更严谨、更准确的阐明，是集集体智慧的结晶，势必对未来产生深远的影响。换句话说，“大义临沂”的提出，不仅对临沂市过去、现在进行诠释与注解，更是对未来发展赋予了新的内涵，是承前启后、泽被后世的历史诒命。

“大义临沂”的提出，必须要有数量巨大能够冲击公众视野，而且对其生存、发展环境产生深刻影响的历史记录，其所表达立意、行为模式深深浸润于人们的心灵。临沂厚重的传统文化资源，是生活在这块土地上的人们长期在栉风沐雨中实践、思考，再实践、再思考的记录，是历经否定之否定、不断扬弃的结果。“大义临沂”提出的逻辑，正是临沂市社会历史发展中的嬗变过程在传承中继续开来。

“大义临沂”之所以被提出，遵循着一种非常现实而且得到社会公众肯认的思维逻辑，即这一概念是基于实践对于理论的有机、有效互动，其背后则是社会公众福祉与社会结构、制度合理性的正向兼容。文化是城市的名片，现今临沂市无论在政治、经济、文化上都发展到了一个新新的高度，超越了史上任一时期，打造“大义临沂”品牌，让其不断发展和创新就成为必然。

本报记者 王伟

大义临沂大家谈

短信评说

1385490xxxx：杨教授多年来不畏艰险，全身心致力于科考事业，精神令人钦佩！把自己长期积累、保存的昆虫标本等珍贵资料捐给大学用于师生科研，甘于奉献，可敬！

Lyhwgg：人与动物最大的区别就在于人有责任心，我们周围的水资源、土地资源都是有限的，人人都有保护环境的义务和责任，但是真正让某个人具体去做又显得非常抽象，每一个人最起码要有这种保护资源的意识。杨同杰功不可没，他冒着生命危险付出的一定会激起了人们的保护意识。当然，也为子孙后代留下了珍贵的资料。

1890539xxxx：我是一名户外爱好者。也许杨教授最初的想法是旅游也不一定，可是在旅游的过程中加入了科学考察的成分，性质就不一样了。杨教授是为了科学而献身！做一件事情是为了公共事业那是非常值得的，我也喜欢这种旅游行为，这是户外的最高境界，也是我今后追求的目标。

王伟 整理

60岁小姑子卧床40年 80岁好嫂子全职照顾

诸葛桂英：

撑起瘫痪妹子的40年

有句老话：父母双亡，长兄如父，长嫂如母。有一出经典的京剧叫《赤桑镇》，戏里，包公管

嫂子就叫嫂娘。河东区相公镇相公三村，住着80岁的嫂子和60岁的小姑

子。小姑子因病瘫痪在床，嫂子悉心照料，尽心尽力照顾小姑子四十载。

嫂子叫诸葛桂英，小姑子叫周维英。10月10日，记者走进了诸葛桂英的家。

长嫂如母，“我从未把她当成包袱”

半个多世纪前，当豆蔻年华的诸葛桂英嫁到周家时，小姑子周维英还是个咿呀学步的孩童。几乎是成亲的那一天起，还来不及享受新婚喜悦的她，就挑起了照顾小姑子的“重担”，从昔日的“一枝花”变成了小姑子的“全职保姆”。事实上，这个“长嫂”比小姑子大了20岁。“看着她一天天长大成人，可不就像我的孩子一样嘛。”周维英在家排行老四，在哥嫂呵护照顾下，很快出落成漂亮姑娘，个子高挑又勤劳，里里外外是把好手。然而天有不测风云。40年前，20岁的周维

英，不幸患上严重的类风湿，四处求医未果，即瘫痪在床。

诸葛桂英没有多想，毅然挑起了重担，吃喝拉撒没二话，给她喂饭，清理大小便，擦洗身子……每天围着小姑子的病床转。不仅如此，家中年迈的老公爹也住在一处，需要照顾。“他一天吃四顿也不饱，给多少吃多少。”诸葛桂英回忆。尽管老人在世时患有糖尿病，胃口特好，能吃，诸葛桂英却没有半点嫌弃，每当卧床不起的老公爹吃饭，就由丈夫在一旁拽着，她端着饭一勺一勺地喂。喂完了公爹喂

小姑，出了这屋进那屋，尽管家门都走不出去，可“脚上的鞋子坏得就是快”。公爹在走过95个春秋后，安然辞世。村民们都替诸葛桂英松了口气，总算可以歇上一歇。

眼前的诸葛桂英，背已驼成90度的角。每天清早，她还是一起床就生火做饭，熬上一锅稀饭，炒一个小菜，给小姑子盛碗干饭再卷个煎饼，颤颤巍巍地端到周维英床前，像喂婴儿一样一匙一匙喂完，再张罗着自己和老伴的早饭。

吃完早饭，收拾好，诸葛桂英就坐在小姑子床边，削个苹果给周

维英，姑嫂二人聊家常，一起听听广播，看看电视，“就怕小姑子寂寞无聊”。

“我从来没有把她当成包袱，她是我们的家人。”面对记者“会不会觉得很累”的问题，诸葛桂英连连摇头。她说，因为从来不把小姑子当负担，所以也从来没有在心里想过累不累的问题。

也正因为从来没有把小姑子当成“包袱”，诸葛桂英多次拒绝儿女担心她太累，要请一个帮手的建议，“别人照顾她，会有我这个嫂子照顾得好吗？照顾家人，会觉得累吗？”

14600天，“她从来没有休息一天”

“就算是家人，有几个能做到像她这样一年365天每天都精心照顾？”面对妻子的回答，丈夫周维新一时间竟红了眼睛，“人家都说我这个老婆是‘举着望远镜找来的’，我真的很感谢她。”

周维新告诉记者，和诸葛桂英婚后不久，他就开始为了维持家庭生计出门四处做生意，家里所有的事情就靠妻子一个人扛。

每次回家时，他都被眼前的

情景惊呆了：年迈的父亲穿着干净的衣服，比以前又胖了一圈；妹妹十几平米大小的房间被收拾得干净整洁，连一丝异味都没有。

周维新说，他知道为了维持这样的景象，妻子要付出多大的心血，“365天，她坚持每天都给我妹妹擦身，尽管卧床多年却没有褥疮；为了给她增加营养，她每天变着法地做给她吃……”

而为了更好地照顾生活完全不能自理的小姑子，诸葛桂英则和小姑子每晚睡在一起，“她晚上要小便，总要有个人照顾”。

1990年，诸葛桂英腹腔恶性肿瘤住院治疗，“住院期间，因放心不下家中的妹妹，就让我一天往返100多里回家给妹妹喂完饭，再回医院照顾她。”周维新说，手术后她没有好好休息，腰就再也直不起来。

精神支柱，“没有嫂子我活不到今天！”

“没有嫂子我活不到今天！”闻听记者采访，昏暗角落里传来话语。循声望去，躺在床上的人身盖厚厚的被子，只露出一张脸，由于常年卧床，面部有点变形，眼圈周围有点黑印，但精神很好，还挂着浅浅的笑意。她就是“小姑子”周维英，这句发自肺腑的话，她已感叹了千万遍。

屋里收拾得干净、整洁。床头上的三个开关，很引人注目。“一个连着灯泡，一个连着收音

机，还有一个连着电铃。只要一按，院子屋檐下，用简易搪瓷缸改制的“电铃”就会滴滴地响，嫂子就会很快赶过来。”周维英说：“这些都是嫂子找人设计的。毕竟年龄大了，预防有急事，喊家人时听不见。”

“嫂子是我的福星！”周维英说，这么多年要没有诸葛桂英，她早已不知自己身处何方。成年累月的卧床，加上疾病侵袭，周维英的

双腿，双手严重萎缩变形。难以想象，一个在床上躺了四十载的人，心情竟能如此轻松，什么力量支撑她快乐地活着？“嫂子就是我的精神支柱。”每天早上，只要一听见院内嫂子的声音，躺在床上的周维英就开始了快乐、知足的一天。“嫂子很伟大，对我从来不急不燥，没让我受一点难为，是她的爱心和耐心给了我活着的动力。”

“要说人心眼好，谁也比不上

老周家大嫂子。几十年了，伺候走了90多岁的公公，还要伺候瘫痪在床40年的小姑子，真是不容易。”邻居李兆香感慨道。

“我今年已经80岁了，最大的愿望就是希望她能一直好好活着。”采访的最后，诸葛桂英向记者说出了她的心愿，“以后，只要我能做得动，就一定还会再照顾她。”

本报记者 林伟伟 通讯员 邵黎明